

省政协十三届四次会议今日开幕

聚焦民生“急难愁盼”精准献策，截至1月24日大会收到提案549件

记者 张子慧 李文璇 济南报道

1月25日下午，山东省政协十三届四次会议新闻发布会举行，介绍会议有关情况和2025年省政协有关工作情况。据介绍，省政协十三届四次会议将于1月26日至30日上午在济南举行，会期4天半。截至1月24日，共收到提案549件，内容涉及推进全方位扩大内需、健全现代化产业体系、保障和改善民生等领域。

会期4天半 会议建议议程九项

省政协十三届四次会议秘书长、山东省政协秘书长秦传滨介绍，省政协十三届四次会议将于1月26日至30日上午在济南举行，会期4天半。

会议建议议程有九项：一是听取和讨论中共山东省委书记林武讲话；二是听取和审议政协山东省委员会常务委员会工作报告；三是听取和审议政协山东省委员会常务委员会关于省政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告；四是列席山东省第十四届人民代表大会第四次会议，听取并讨论省政府工作报告及其他有关报告，讨论山东省国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案；五是举行大会选举；六是审议通过政协第十三届山东省委员会第四次会议政治决议；七是审议通过政协第十三届山东省委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议；八是审议通过政协第十三届山东省委员会第四次会议关于省政协十三届三次会议以来提案工作情况报告的决议；九是审议通过政协第十三届山东省委员会提案委员会关于省政协十三届四次会议提案审查情况的报告。

收到提案549件 智能匹配承办单位

秦传滨介绍说，省政协扎实推进提案工作，截至1月24日，共收到提案549件，内容涉及推进全方位扩大内需、健全现代化产业

体系、保障和改善民生等领域。

为确保提案工作提质增效，各项举措有序落地：加强组织领导，大会秘书处设立提案工作组，提前组织全员培训，确保各项工作规范有序、落实到位；深化知情明政，邀请省政府研究室、省财政厅、省科技厅等部门负责同志通报工作情况，向22个部门收集年度工作重点130条，向10个部门征集需通过提案推动解决的事项40条，依托省政协“民声连线”和省委社会工作部“问计山东”平台征集提案素材240余条，帮助提案者掌握实情、找准切口；培育重点提案，召开省政协秘书长会议、重点提案培育工作座谈会，了解集体提案单位选题准备和提交情况，遴选前瞻性、可行性高的提案选题，协助集体提案单位深入开展调研、精准打磨内容、提升建言质量，为重点提案培育遴选夯实基础；改进提案审查，按提案内容设四个初审小组，由相关领域业务骨干负责，切实增强专业匹配度，迭代升级提案管理系统，运用人工智能辅助审查，智能匹配承办单位，提高分类分办效率和精准度。

除提案工作外，省政协还精心组织大会发言，聚焦中心工作建言献策。围绕大会发言工作的制度化、规范化、程序化建设，省政协积极推进相关筹备，截至1月24日，共收到稿件163篇，选题涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明建设等方面，建言质量持续提升。

从内容来看，主要侧重三个方面：一是紧扣“十五五”发展主线，从加快构建现代化产业体系、扩内需促消费、促进民营经济发发展等方面，为全省经济社会高质量发展提出一系列合理可行的建议；二是聚焦实际、科学务实，从加快农业农村现代化、服务和融入全国统一大市场建设、统筹发展和安全等方面，着眼政策落实和长远发展提出建议；三是坚持人民至上导向，委员们立足本职岗位，围绕健康养老、全民健身等领域建言献策，深入践行人民政协为人民的使命担当。

代表、工作人员积极践行绿色低碳理念，将节约用电、节约用水、节约粮食、减少一次性用品、绿色出行等贯穿于会议全过程。“大会倡议使用电子材料、减少一次性用品等，杜绝浪费，细节处彰显务实新风。”在珍珠泉住地，省人大代表、冠县柳林镇大杨庄村党支部书记、村委会主任杨本凯深有感触地表示，将带头绿色出行、简约办公，在履职中助推更多绿色低碳政策落地。

省政协十三届四次会议1月26日开幕。记者在报到现场看到，来自全省各地、各行各业的省人大代表，在会议工作人员引导下，快捷、有序、高效地办理报到手续。今年，大会秘书处发出倡议书，倡议人大报到流程简洁高效。

记者 杨璐 范佳 张子慧
李文璇 郭辰昊 济南报道

1月25日，出席省十四届人大四次会议的人大代表和省政协十三届四次会议的政协委员陆续向大会报到，山东正式进入省两会时间。

报到流程简洁高效

省十四届人大四次会议将于1月27日开幕。记者在报到现场看到，来自全省各地、各行各业的省人大代表，在会议工作人员引导下，快捷、有序、高效地办理报到手续。今年，大会秘书处发出倡议书，倡议人大报到手续，整个流程秩序井然。报

到流程的简洁高效，离不开绿色与智慧办会的加持。记者了解到，本次大会倡导绿色出行、推行无纸化办公、减少一次性用品，将低碳理念融入细节；刷脸“无感”参会、AI“会务小助手”精准推送资讯，智慧服务简化流程，让委员们能将更多精力投入到履职中。

乡村振兴等成关注热点

今年是“十五五”开局之年，省人大代表们深入走访调研，积极倾听民声，聚焦乡村振兴、民营经济、汽车产业等多个方面精心准备了议案、建议。“乡村振兴，关键在人。”省人大代

相关新闻

围绕事关现代化强省建设的重大问题

省政协2025年开展19项专题调研

记者 张子慧 李文璇
济南报道

记者从1月25日下午举行的省政协十三届四次会议新闻发布会上了解到，2025年，省政协锚定“走在前、挑大梁”，发挥专门协商机构作用，围绕事关现代化强省建设的重大问题，召开2次专题议政性常委会会议、1次专题协商会、6次月度协商会，开展19项专题调研，形成建议案、协商报告等重要履职成果158项，省领导同志阅批169次，其中省委、省政府主要领导批示37次，诸多意见建议转化为省委、省政府政策举措，为推动现代化强省建设贡献了智慧和力量。

高质量召开专题议政性常委会会议。“着力打造北方地区重要增长极”和“完善城乡融合发展战略高水平推进新型城镇化”，是省政协2025年两次常委会专题议政的重点。围绕“着力打造北方地区经济重要增长极”，组成4个课题组，深入走访重点项目企业、科研院所60余家，收集意见建议800多条。常委会形成建议案，从推动科技创

新与绿色发展、扩大内需与扩大开放等4个方面提出24条对策建议，相关建议被吸收到省委《关于制定山东省国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》中。围绕“完善城乡融合发展战略高水平推进新型城镇化”，从促进城乡空间融合、促进城乡要素合理配置等5个方面开展协商讨论。常委会形成建议案，提出具体建议91条，积极为全省城乡融合、共同繁荣献计出力。

开好专题协商会。围绕“推动济南青岛都市圈联动发展协同开放”，邀请有关部门和专家协同攻关，召开6次情况通报会、调研论证会，形成了专业性、前瞻性较强的研究报告。召开专题协商会，委员专家围绕交通互联、产业协同等关键性问题，与省直有关部门深度协商互动，形成4个方面11条针对性、操作性强的建议，推动我省建立联动发展相关机制，助力唱好济青“双城记”。

高标准组织月度协商会。围绕“更好发挥消费基础作用和投资关键作用”“筑牢校园安全防线”“推动建设‘一老一

小’代际融合社区”“加强文化遗产保护传承利用”等召开6次月度协商会，共梳理问题24条，提出对策建议103条。其中，“推动建设‘一老一小’代际融合社区”相关建议，被转化为省委、省政府《关于深化养老服务改革发展的实施意见》的具体措施。

开展专项民主监督。接续开展“黄河流域生态保护”专项民主监督，深入8市13县（市、区）开展实地调查、重点访谈等监督活动；召开专项民主监督协商会，提出完善沿黄生态环境保护统筹协调机制等74条意见建议。召开“打造一流营商环境助力民营经济发展”专项民主监督协商会，围绕落实惠企政策、构建亲清政商关系等深度协商，提出意见建议，助力我省营商环境优化和民营经济健康发展。

此外，省政协深入开展“我为‘十五五’规划献良策”活动，围绕“推动乡村富民产业发展”、“加强高质量发展中的产业工人队伍建设”等开展19项专题调研，提出一大批有价值的意见建议，为党政科学民主决策提供参考。

省政协委员去年参加各类履职1.8万余人次

记者 李文璇 张子慧
济南报道

省政协不断深化拓展“学习新思想 建功新时代”委员学习实践活动、委员履职“服务为民”活动、“四强”政协机关建设活动，持续加强政协委员和机关干部“两支队伍”建设。据介绍，2025年委员共参加各类履职活动1.8万余人次，展现了“为国履职、为民尽责”的担当作为。

深入开展委员履职“服务

为民”活动，2025年共开展活动700余次，助力增进民生福祉。由相关专委会牵头联系，1个政策理论宣讲团、5个委员服务团共同发力，开展“一起益企”、助农兴村、文化惠民、科学讲堂、生态环保、公益助残等活动，打造了助企、宣讲、攻坚、惠民等特色品牌。为民服务精准有力。围绕促进企业发展、助力乡村振兴、服务保障民生等送服务下基层，推动服务从“广度覆盖”向“精准滴

灌”提升。赋能模式持续创新。发挥聚识平台优势，深耕“同心汇·委员联系服务界别群众”活动，132家界别同心汇各展其长，积极反映社情民意。

深入开展“四强”政协机关建设深化提升活动，打造忠诚干净担当的干部队伍。加大机关干部学习培训、选拔交流、实践锻炼，举办青年干部专题培训班，选派19名干部担任驻村“第一书记”、参加年轻干部历练提升计划等。

代表委员报到，倡导绿色低碳务实新风

记者 杨璐 范佳 张子慧
李文璇 郭辰昊 济南报道

1月25日，出席省十四届人大四次会议的人大代表和省政协十三届四次会议的政协委员陆续向大会报到，山东正式进入省两会时间。

报到流程简洁高效

省十四届人大四次会议将于1月27日开幕。记者在报到现场看到，来自全省各地、各行各业的省人大代表，在会议工作人员引导下，快捷、有序、高效地办理报到手续。今年，大会秘书处发出倡议书，倡议人大报到手续，整个流程秩序井然。报

到流程的简洁高效，离不开绿色与智慧办会的加持。记者了解到，本次大会倡导绿色出行、推行无纸化办公、减少一次性用品，将低碳理念融入细节；刷脸“无感”参会、AI“会务小助手”精准推送资讯，智慧服务简化流程，让委员们能将更多精力投入到履职中。

乡村振兴等成关注热点

今年是“十五五”开局之年，省人大代表们深入走访调研，积极倾听民声，聚焦乡村振兴、民营经济、汽车产业等多个方面精心准备了议案、建议。“乡村振兴，关键在人。”省人大代

山东正处于居民消费从商品消费为主向服务消费为主转型的关键期，此次他带来的提案正是聚焦于此，并针对性提出了具体建议。

立足专业所长，深耕财税领域的省政协委员、济南中瑞税务师事务所所长陈巧慧，带来了三份聚焦制度优化的提案。她的建议分别围绕非上市公司股权激励递延纳税征管、政府采购涉税中介服务优化、税收滞纳金制度改革等方向展开，均以“统一标准、优化机制、规范执行”为核心，提出建立信用分级机制等具体建议，推动厘清政策“模糊地带”，以税收服务优化营商环境，助力企业高质量发展。